

ABONY

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség:

I-ik kerület 460. házszám
hová a lap szellemi részét
illető közlemények kü-
lendők.

Kéziratok vissza nem
adatnak.

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová az
előfizetési pénzek, a hirde-
tések és ezeknek díjai, va-
lamint a felszólamlások kü-
lendők.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész
évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre
2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó-
hivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

Egy pár aktuális kérdés.

(T.) Nr. 1. Az újjávarosházról. Jó egy pár hete fekszik előttünk az új városház tervrajza. Szép, tetszetős rajzok, a kivitelben is meg fogják ütni a mértéket, városunk központján egy szép, impozáns épület fog emelkedni, előtte egy hatalmas térséggel.

Épen ennek a térségnek és az épület architektúrájának egymáshoz való viszonyáról akarok egy kicsit elhárulni.

Lehetnek sokan, akiket nem érdekel, lehetnek, akik azt mondják, hogy mit értek én ahhoz, még olyanok is akadhatnak, akit azt mondhatják: mi közöm hozzá?

No no! Mindazoknak igazuk lehet — momentán, de hogy később, mikor már késő lesz, sajnos nekem fog igazam lenni, az már holt bizonyos.

Nézzük csak ezt a dolgot, Mint már fentebb említém, az épület építészeti szempontból, csinosra kifogástalan, csak az az egy hiba jelentkezik nálla, hogy alacsony.

Ez kitetszik már magában a rajzban is, ha az épület hosszát és magasságát arányosítjuk.

Képzelnék már most ezt egy nagy tér hátsó vonalába, egyik oldalán a magas templommal s álljunk — ne a tér innesső részén,

mint p. o. a makadám úton, vagy a régi városháza mellé, hanem csak a tér közepén is, azonnal jelentkezni fog a bántó hatás a szemre, aesthetikai érzékünkre, hogy az épület lelapul, egy hosszú alacsony vonallá változik át. Mert még olyan magas sem lesz az épület, mint a vendég fogadó, a hossza pedig kétszer annyi. Olyan formán fog kinézni, mint ha a Richter féle házra még egy alacsonyabb emeletet tesznek.

Már pedig ez nem csak architektonikai hiba, hanem gyakorlati is, mert más felől az a hiba is jelentkezik, hogy a bolthelyiségek azon felül, hogy kicsinyek, alacsonyak is, vagyis a fenti hibát a földszint alacsonysága okozza. Ha a földszint 50–80 centiméterrel magasabb volna, ugy architektonikai, mint aesthetikai és gyakorlati szempontokból egy tökéletes középületünk lett volna.

Itt azonban nem hibáztathatjuk az építést, mert az érti a maga — hogy így egyszerűen fejezzem ki magamat — mesterséget, hanem hiba volt az, hogy megszabtuk a takarót annélkül, hogy a lábunkat megmértük volna. Mert hiába az a közmondás, hogy addig nyújtózkodjunk, a meddig a takaró ér; elvégre nem a takaró teremfödött fő-fő minémiségnek, hanem az em-

ber és a takarót kell olyanra szabni, a mi lyet az észszerűség, a körülmények és a egészséges, helyes érzék megkövetel.

Itt is a volt a hiba, hogy ki mondtuk, miszerint ez is kell az is kell, ennyi kell, anyi kell, de azt is megszabtuk, hogy annyiért, a mennyiért aztán persze rövid takarót kaptunk.

Még lehetne a dolgon segíteni, nem kerülne többbe, mint 50 centiméter magasságba való téglá árába s annak az elhelyezésébe,

Nyerne vele a tér, az épület, kielégítést nyerne a bérlők szükséglete, a mi nem kevésbé fontos dolog, finanziaális tekintetektől is.

Hiba volt az is, hogy a tervezetre vonatkozó utasítás szerkesztése alkalmával nem álltunk szóba ama kereskedőinkkel, kiknek befizetésére az épület létesítését bázíroztuk s akik azt annyi meg annyi idő mulva a városnak kifizetik. Nemcsak nekik, de magunknak is előnyünkre válna, ha az előre látott hiányokon idejében segítünk.

Ácsok regulája: kétszer mérj, egyszer vágj! Reánk is paszszol a sok tervezgetés és fizetgetések után — egy nagy szarvas-hiba előtt.

TÁROZSA.

A hitves.

Irta: Vadász (Veverán) Lajos.

... Kényszerítették. Mire kényszerítették? A férjhez menetelre! De Istenem, hisz ez oly hihetetlenül hangzik. Kényszeríteni valakit! A nőt a férjhez menetelre. A huszadik században. Szinte lehetetlenség. Pedig mégis úgy van... Etlakat kényszerítették. A szülei kényszerítették. Mert... mert a párthi nem volt mindennapi; aztán a sok váltó, a sok hitelező, a sok adósság. Más megoldás nem volt. Valakinek a családból fel kellett magát áldoznia. A fiúk csak nem vehettek magokra Krisztus keresztjét. Azok előtt fényes jövő állott. A leány, az egyetlen gyenge leány azonban lehet olesó portéka, amolyan tedd ide, tedd oda eszköz; védangyal, megváltó — minden! És lett is! A jó parthit nem kellett sokaig kapacitálni. Mohó kapzsissággal nyult a szépséges rózsabimbó után; leszakítá, hogy mielőbb elhervadjon, szemétre kerüljön. Ah, mert Adorján csak bábót, élvezeti eszközt látott a nőben mindig. A kölcsönös vonalomra, szeretetre és más egyéb ideális kapcsolatra nem adott semmit. Érzéki szerető volt a szó-szoros értelemben és olyan „gombház, ha leszakad, lesz más”-féle elvet valló hímPELLÉR ficzkó, akihez — mondjuk meg az igazat — inkább egy furia, illeté volt, mint az anyagi szelidségű és fenkölt lelkű Etlaka.

Ámde a sors játékanak ki meri utját állani? A lét könyvében így volt megírva és Etlaka az oltár elé lépett, övezve a menyasszonyi koszorúval és fátyollal, szívében az örökké tartó boldogtalanság érzetével, remény, vigasz nélkül. Ugy áll ott, mint a tövissel koronázott Jézus, aki az örökké tartó vezeklés első lépését most teszi meg.

Zeng a bokr, sir a hagedű szerelemlől, boldogságról. Dévaj kedv, pajzánság honol a menyegzői házban. A képmulatok, kárörvendők káprázatos dözsölése tulharsogja a fájó szív hangos dobogását. De ugyan ki is vizsgálgatná itt a szívek és vesék titkát Istenen kívül? Senki! Csak az anya látja borusnak leánya homlokát, de az is hamar megvigasztalódik; — ő sem volt máskülönbben... meg a sok váltó, adósság... Aztán az egyik felkelő napot a másik követi. Az esküvel, pénzzel lekötözött portékán orgiát ül a vandál érzékiség. Csupa bétköznapiság... Ne kérdezz, ne kutass semmit te igazi áldozat-bárány te, hisz láthatod, hogy a magas régiók buvárkodására hívatott emberről nincs gonoszabb a föld-tökén. Meg aztán te hitves vagy már, akinek egyéb rendeltetése alig van, mint az ezzel járó kötelességek hívséges betöltése. Avagy ellenkezni akarsz? Mit ersz vele? ... Esményiség után áhítózol? Szerelemről, boldogságról álmodozol, amire a legutolsó koldus ivadék is számot tarthat? Meddő önámítás! Te a sors számkivetettje vagy. Palikán vagy, mert öngyötredés, önmegtartásod, — véred arán nyernek töled mások új életet és kell, hogy nyerjenek...

Add meg magad sorsodnak. Sürgölődjél nagy sziveddel kötelességeid számos ágazata körül. Végy kötényt és főzz. Neveld gyermekeidet isteni türelemmel és szeretettel. Lány mosoly üljön ajkadon, ha férjed mások ölelő karjaiból kibontakozva, durva fitymálással, hetvenkedéssel kifogásolja lényedet. Csendes rezignációval hajtsd le fejedet, a szégyenpirt üzd, palástold el, midőn a könnyű vérű hivalkodók férjedre mutatván, mondják: „én is birom őt!” Ha ugy esteuden, éjjeleken az álom szelid galambja rászáll gyönyörűséges két szemed pillájára, s álmodsz szépet, kedveset, ne sajnáld korhely férjedért azt felbeszakítani, aki a változatosság kedveért, dözsölő czimborák társaságában a családi fészekben akar a boros palaczkok mellett felvirradni. Törd anyagi szelidséggel az igaztalan szemrehányásokat és durvaságokat. Légy örökös rabszolgája házi tüzhelyednek, mert férjed nem jár veled. Magad nem mehatsz. Mit szólna a világ? És mily anakronizmus? A sátán azt mondja: hogy még se maradj mindig otthonodban, mert akkor titkos imádóid vannak, akiknek kedveért házad önkéntes foglya vagy. Képzelt alakok, imádók settenetek körülled; álszenteskedőnek, közönséges csalónak tartanak, mint aki a gyönyört titokban élvezi. Borzasztó harezot kell vivnod ártatlanságod védelmében, s mégis mint legyőzött kerülisz ki a tusából... De ne csüggedj, mert még idáig szenvedésed tengeréből csak néhány cseppet merítettél ki. Hol van még a többi? És azokat a keserű cseppeket mind ki kell meritened. Takarékoskodjál!... Es te vonod is a

Egyleti élet.

Ma egy hete tartotta a Polgári kör évi rendes közgyűlést, melyet Komáromy József elnök nyitott meg. Nagy Lajos jegyző a kör anyagi helyzetéről tett jelentést, melyből öröndetes tudomásul vétetett, hogy a körnek házvétele alapja 1050 koronára emelkedett. A költségvetés elfogadása után Beviz Pál pénztárosnak a felmentvény megadatott.

Ezután Komáromy József elnök úgy a maga, mint az egész tisztikar nevében leköszönvén, kijelentette, hogy a kör elnöke továbbra semmi szín alatt nem akar maradni, kérte a jelölésnél személyétől eltekinteni.

A jelölő-bizottság kiküldetvén, ez ismét csak Komáromy József volt elnököt jelölte. Viharos eljenzés kísérte a bizottság megállapodását, azonban a volt elnök ragaszkodott elhatározásához, megköszönvén a beléje hosszú időn keresztül helyezett bizalmat maga helyett Kássa Sándor állatorvos ajánlotta elnökül.

A közgyűlés sehogysem akart régi, agilis elnökétől megvalni, ki mar mint a körnek 46 év óta tagja — másodízben viselte e tisztséget a legnagyobb meglepedésre a közszeretlet és bizalom alapján; végre azonban meg kellett hajolnia a volt elnök kizárólagos elhatározása előtt s így Kássa Sándor m. kir. állatorvos választott meg egyhangulag a kör elnökeül.

Nagy Lajos sem kívánván továbbra a jegyzői tisztelet viselését, a kör tisztikara aztán következőleg lett megválasztva:

Elnök: Kássa Sándor. Igazgató: Szaniszló Soma. Pénztáros: Beviz Pál. Jegyző: Kende Ernő. Könyvtáros: Máthé Dezső. Valasztmány: Komáromy József, Dobozy Kálmán, Hints József, Papp Péter, Temesközy Gerzson, Szaitz Gábor, Korez Pál, Szombathy János, Tesik József, Tóth József, Karizs János, Mózes Imre. Számvizsgálók: Balint Antal, Palásti Pál, Veverán István, Véli Miksa, Király János.

Kássa Sándorért Temesközy Gerzson, Papp Péter és Dobozy Kálmán tagokból álló küldöttség ment, a megjelent új elnököt aztán nagy ovációval fogadta a közgyűlés. A távozó elnök, Komáromy József iránt Dobozy Kálmán fejezte ki a kör elismerését és hálóját buzgó tevékenységéért, melyet a kör erkölcsi és anyagi felvirágoztatása körül oly erős, vas akarattal fejtett ki, indítványt tett, hogy ez a kör jegyzőkönyvében megörökíttessék s a volt elnökkel jegyzőkönyvi kivonaton közöltessék.

Mi, a magunk részéről is meghajtuk az elismerés zászlaját Komáromy József ama társadalmi munkássága előtt, melyet ezen legrégebb, sokszor nehéz válságokkal küzdő egyesület megszilárdítására kifejtett, nagyobb érdemet, maradandó emléket nem örökített még meg a kör jegyzőkönyve, melynek ezen lapja lesz a legszebb és legbecselesebb. T.

nehéz igát; s miként az automata az emberi önkénytől üzelve végzi mozgását, te is akként gyűresz, tűrsz, szenvedsz a sivár életért, talán gyermekeidért némán, csendesen. Kebled virágát aki könyörtelenül leszakította, s naponként szagátja, irgalmat nem hordoz szívében. Talán szíve sínes. Nem lát, nem hall, mert érzékei tompák. Lelke sívár, mint a puszta homokja... De hát hol az irgalom? Hol találhat nyugvó pontot a te fájdó lelked, a te édes, sajtó szíved? Az emberek nem értenek meg tégedet; de nem is tudnak megérteni. Szeszélynek, idegességnek, aszszonyi rövidlátásnak tudják be mindössze rettentő nagy bajodat, s aztán napirendre térnek feletted... Mások az ugynevezett modern fegyverekhez nyulnának a te helyzettedben. Szezenakat rögtönöznek. Valási, öngyilkossági kísérleteket produkálnak; szeretőkkel vigasztaltatják magukat. A te fekkölt lelkednek ezek a fegyverek nem kellenek. Utalattal fordulsz el tőlök. Te szeretetre teremtettél; te csak boldogítani tudnál — ha volna kit... De csendesüljön a zajongó kebel! Szemünkre nem borul addig a sötétség örök fátyola, míg az igazság nem ül diadalt a gonoszság felett. Siess, térj meg te tévelygő férfú, míg nem késő. Térj meg legalább életed határállomásánál, ahova könnyelműséged sodort, s keservesen bár, de tapasztalni fogod, hogy méltatlan vagy még arra is, hogy szenvedő hitvesednek saruit megoldozhasd... És... és amit nem vártál, amire érdemes nem vagy, hitvesed ott áll tested romhalmaza mellett, amelyet a ledér, kicsapongó élet tett azzá... Fejed zúg, mint a méhkas; melled

A kegyelet adója.

Az impozáns részvétnek, mely boldogult Háy Károlyné Pinter Franciska urnó elhunytá alkal-mával oly intenzív módon megnyilatkozott, kimagasló része ama kegyelet momentum, mely koszorú megváltás czimén a nagy lelkű rokonok és tisztelők részéről tanusított, 730. koronát adakoztak össze a fenti czimén jótékony czélra, melyből jutott a Chevra kadisának 280 k. az izr. jótékony-nőegyletnek 330 k. izr. szegény gyermek felruházására 100 k. izr. szegény asszonyoknak kiosztatott 20 k.

Ez összeghez járultak:

Háy Károly és gyermekei 150 k. Háy Mihály és neje 100 k. Glasner Mór és neje 60 k. Pinter Gyula 50 k. Pinter József és neje 50 k. Pinter Lajos és neje 50 k. Salyer Bernátné 30 k. Vas Zsigmond és neje 30 k. Kürti Károly 30 k. özv. Bamberger Miksáné 20 k. Háy Mór és neje 20 k. özv. Rosenfeld Miksáné 20 k. Róth Mór és neje 20 k. Tenner József és neje 20 k. Háy Ignác 20 k. Wiener Ida 10 k. Buszbaum család 20 k. özv. Altman Gyuláné 10 k. özv. Weisz Adolfné 10 k. Háy Jakab 10 k. Összesen 730 korona.

Nemes a czél s nemes a tett annak szolgálatában.

Vajha minél szélesebb körben foglalna tért az őszinte, igaz részvétnek ily módon való megnyilvánulása, mely által sok-sok nélkülözés, szenvedés nyerne enyhülést és sok-sok sir fölött lebegne a virasztó emlékezet és gyúlna föl a hálatelt érzelmenek örök világossága.

T.

Előfizetési felhívás.

Ismét egy új évnegyedbe lépünk lapunkkal, mi alkalmat ad arra, hogy igyekezetünket, a közérdek szolgálatában munkásságunkat följánlva, kérjük az igen tisztelt előfizetőket előfizetéseik szíves megújítására s lapunk igen tisztelt olvasóit annak pártolására, mit csupán a lap anyagi előállítására fordítunk.

Abony, 1904. márcz. 26.

Hazafias üdvözléssel:

a szerkesztőség és kiadóhivatal.

MI UJSÁG?

— **Hiradás.** Már többször jeleztük lapunk tehetséges főmunkatársának, Véli Miksának iró

zihál, mint a kiégett kohó. Lábad, kezéd felmondja a szolgálatot. Torkodat pokoli szomjuság győtri. Szemedet nem mered az oldalad mellett álló hitvesedre felemelni, mert hajh, annak látása lelkedet, szívedet tépi, marcangolja. Bünlajstromodnak halmazata homlokára van írva. Ah, ne akard leolvasni... mert kimondhatatlan végnék nézész elébe... De mégsem! Az anyagi kéz kegyesen letörli büneidnek sokaságát. A bánatos szív, a szenvedő lélek fölegned a te végtelen nagy kinjaidra, s aztán arczodon érezheted az engesztelődés és megbocsátás gyémánt cseppjeit... Az Úr akarta és hitvesed áldott keze visszahív ismét az élők közé. Tudom, hogy amikor öntudatra ébredésednek magasztos pillanatait éldeled, szent áhitattal omlasz porba hitvesed nagysága előtt és örök életért eszed az Úrhoz, hogy jóvá tehesd mindazt, amit könnyűszerrel, lelkellenül leromboltál. De vajjon jóvá teheted-e?... — Te igyekezz és az Úr irgalmazzon neked, ha szent vezeklésed egészen czélhoz nem vezet.

Csodálatos is az a női szív. Kemény, mint az aczél, mert tartósan állja, felfogja a legdurvább és a legerőszakosabb megpróbáltatásokat — és szívósan ellenáll, ha törni akarod. Lány is, mint a vaj, amelyet kis meleg mellett már olvadékonnyá tehetsz. Keserűbb az örömnél és édesebb a méznél. Nemtő, amely mindenre fátyolt borít és kegyesen rendelkezésedre áll, mihelyt összeborulnak fejed felett a vészes fellegek.

sikerreit. Ujabbán egy nagyra elterjedt napilapban a következő sorokat olvastuk: A Dezső József szerkesztésében megjelenő műkedvelők színműtárában most kerültek irodalmi piacra Véli Miksa kitűnő írónak „Jön a kérő és Megy a kérő” című egy felvonásos vígjátékai. A pompás vígjátékokat a Várszínházban többször adták nagy sikerrel. A tetszetős kiállítású füzetek Budapesten Nagel Ottónál s Abonyban Müller Mór könyvkereskedésében füzetenként 40 fillért kaphatók. A magán olvasmányul is felhasználható füzeteket a legmelegebben ajánljuk az irodalmat pártoló közönség szíves figyelmébe.

— **Felolvasóestélyek.** A „Kath Olvasóegylet” népies irányú felolvasóestélyei még egyre tartanak a gazdaközönség nem laukadó érdeklődése mellett. A f. hó 13-ra hirdett estély nagyvására miatt 20-ra maradt, mikor is Konyecsní György rom. kath. tanító olvasott fel egy terjedelmes és tanulságos értekezést a kártékony rovarok pusztításáról s a hasznos madarak védelméről. A tárgysorozatot Veverán István egyleti jegyző szavalata s Tantossy Kálmán rom. kath. tanítónak Didon művéből egy nagyon szép részlet felolvasása egészítette ki. — Gyümölcsező Boldogasszony ünnepe este Kovács Béla és Veverán István tartottak felolvasást. — F. hó 27-én, Vízkereszt napján Szűcs István gazdasági témáról értekezik. Kovács Béla saját költeményeiből és Galló Pál Didon művéből olvasnak fel. — E ciklusban ez utolsó felolvasóestély Husvet másodnapján lesz.

— **Jubileum.** Lélekemelő szép ünnepély folyt le e hó 20-án Jászkarajenőn. Szitar Mihály plebános ünnepelte huszonöt éves jubileumát. A jubiléant, ki úgy is mint pap, úgy is mint polgár, a község felvirágoztatása körül elévülhetetlen érdemeket szerzett, nagy számmal keresték fel jó barátai és tisztelői. A tisztelgők közt volt a községi előjáróság, a képviselő testület, az ev. ref. egyház és izraelita hitközség küldöttségei, az iskolaszek, a tan-testület, a kereskedők és iparosok köre, a különböző egyesületek és olvasó körök és a kaszinó pedig jegyzőkönyvben örökítette meg a jubiléáló elnök érdemeit, a jegyzőkönyvi kivonatot Tajthy Ferencz alelnök adta át lendületes beszéd kíséretében. De nemcsak küldöttségek és jó barátok, hanem a falu összes lakossága szívvel lélekkel ünnepelte az érdemekben megőszült plebánost.

Hogy a „Czeglédi Ujság” famózus hírével szemben mennyire igazunk volt nekünk, kik ezt a hírt saját inicitatívánkól ezafoltuk meg, — mutatják a fenti sorok, melyben foglaltakhoz mi is őszinte tisztelettel és szeretettel csatlakozunk s kívánunk a jó lelképásztornak erőt, kitartást magasztos hivatásának még nagyon sokáig leendő, közmegelegedésre szolgáló betöltésére. (T)

— **Előre.** Kapala Sándor vágóhídi ellenőr fia, Károly, a keresk. m. kir. ministerium 1884-évi 46188. sz. rendelete alapján az é p i i ő m e s t e r i vizsgát e hó 21-én sikerrel letette.

— **A választók összeírása.** Az e czélra kiküldött bizottság az 1905 évre szóló orsz. gyűl. képv. választók névjegyzékét e hó 22-én és 23-án össze állította, e szerint Abonyban volt a választók száma az idén 632, szaporodott 44 választóval, fogyott — adó esőkenés, elköltözés és elhalálozás folytán — 48-al. 1905 évre a választók száma lesz 628. Négygyel kevesebb mint az idén. Itt említjük meg, hogy választói jogosultsággal bírnak azok, akik legalább 9 k. 28 f. föld, 33 k. 60 f. házber, 21 k. III. osztályú vagy tőkekamat és 10 k. illetve 18 kor. IV. osztályú kereset adót fizetnek.

— **Az adóhátralék.** A pénzügyminiszter az adóhátralékok ügyét úgy véli elintézendőnek, hogy azon adótartozások után, melyek már 1903 május elseje előtt esedékessé váltak, de be nem fizettek a késedelmi kamat fizetésének kötelezettsége fennáll. Ellenben az 1903. évi május hó 1-től a jelen törvény életbe léptéig esedékessé vált azon állami adók után, melyek be nem fizettek: késedelmi kamat nem számítható, mert fizetési kötelezettség nem volt. Az ex-lex idején esedékessé vált adók befizetésére halasztások adását — késedelmi kamatok nélkül — is kilátásba helyezte a pénzügyminiszter.

— **Házaladás részletfizetésre.** Eddig csak az volt divatban, hogy gyölcsöt meg egyebet árultak részletfizetésre. Most azonban már ház is lehet kapni, havi részletfizetésre. Ezt az újítást Tóth Imre kapitányi hivatalnok honosította meg Czegléden, a ki házat akárcinek eladja havi 1 koronas törlesztésre. Hát ez vagy Tóth Imre uram, vagy a czeglédi laptársunk tréfája, mert valószínűleg hihetetlen.

— **Pótvásár.** Zagyvarékason május 18-án országos pótvásár fog tartatni.

— **Pénz a vidéken.** Hogy menyit pénz van a vidéki pénzügyekben mutatja az alábbi kimutatás, melyet a „Pénzügyi Compass“ — legutóbbi kötete tett közzé. E szerint 33. legnagyobb vidéki városok pénzügyeiben betétként kezelték 644. millió kor. 36. kisebb város pénzügyeiben n, melyek között, Félégyháza, N. Körös, Czegléd, stb. a legkisebbek, — 147 1/2 millió kor. Ezen 69 városban összesen 791 1/2 millió korona. Ebben még nincs benne Budapest, de nincs benne Abony sem. Bizony csinos összeg jönne ki, ha az összes magyarországi pénzügyek betét pénzügyeiket kimutatnók.

— **Tyuk-pestis.** A földmívelésügyi miniszter, a mint ezt a lapokból olvassuk, sürgős leiratban értesítette a hatóságokat arról, hogy az ugynevezett tyuk-pestis az egész országban fellépett. A betegség — mint írják — igen veszedelmes.

— **Aki jókedvű,** az elégedett és boldog. Aki a Mátyás Diákot olvassa, az jókedvű és még az ex-lex megszűnt daczára sem jut eszébe búsulni. Mindebből az következik, hogy a Mátyás Diákot kell olvasni. Hogy pedig a Mátyás Diák olvashassa, meg kell rendelni. A Mátyás Diák ezúttal szerint a legjobb és a legnagyobb terjedelmű élelzap, amely tele van vidám képpel és ötletes szöveggel, hogy országos jókedvet áraszson szét. A Mátyás Diákot Murai Károly szerkeszti s a Wodianer F. és Fiai cég adja ki. Előfizetési ára negyedévre 3 korona. Kiadóhivatala (Budapest, IV., Sarkantyús-utca 3.) ingyen és bérmentve küld mulatványszámot, ha e czélból egy levelező-lapon hozzá fordulnak.

— **A primadonna estélye.** Egyik színházunk búbajos primadonnájánál bizalmas estély volt a napokban; talán tizen vagy tizenketten voltak együtt, a háziasszony fiatal szép barátnői, néhány mágnás, köztük egy főispán, pár képviselő és két író. A vendégművészek egyike a közönség izléséről kezdett beszélni, melyet nem lehet megteveszteni, míg az egyéni izlés gyakran téved, a legkényesebb izlésű emberek is hihetetlenül elvetik néha a sulykot. A primadonna erre így szólt: Szeretném tudni, ki milyennek gondolja azt a bizonyos legkényesebb izlést? E kérdés nyomában hosszabb eszmecsere indult, mindenki, aki szóhoz jutott, el akarta mondani az erre vonatkozó véleményét. Végre megszólalt a főispán. „Hát ha valaki igazi kényes izlést akar tanulmányozni — szóló mosolyogva, figyelje meg a közönség magatartását akár a művészetekkel, akár az irodalommal szemben. Kezdetben mindenki meglegedett a deklamációval s az egyszerű díszletekkel. Később a szavaláshoz jött az ének, a fényes kiállítás, pompás jelmezek, de ma már tánc is kell és így megy ez az irodalomban is. A lapok kezdetben irtak politikáról és közölték a legújabb híreket s a közönség boldog volt, hogy drága pénzen ilyen lapokat kaphatott. Később divatba jött a tárcaczikk, a novella, a regény, már nem is lap, a melyben versek nincsenek a legjobb poétáktól, visszaemlékezések a legelső íróktól, egy lap pláne cikkeket közölt maguktól a miniszterektől és legnevesebb államférfiaktól. De még ez mind semmi. Ugyanez a lap, melynek élén Kossuth Ferencz, Eötvös Károly és Fenyő Sandor állanak, évek óta úgy készül, hogy benne minden társadalmi osztály megtalálja a maga érdekei képviseletét, a kiknek valami teljesületlen vágyuk vagy reményük van, csak ehez a laphoz írhatnak és föltéve, hogy jogos a kívánságuk, szószólóra találnak benne.“ „Ah, hiszen a méltóságos ur az Egyetértés-ről beszél!“ Kiáltott fel a primadonna. „Nem én — felelt a főispán — én a legkényesebb izlésről beszélek, a mit ez a lap kielégíteni törekszik, még pedig példát tudok rá, hogy sikerrel. Én egyszer véletlenül tanuja voltam két varmegyei jegyző szótárájának. Az egyik dicsérte az Egyetértést, a másik kifogásolta, hogy nem közöl divatképeket. „Az igaz, felelt az első, de küldi a Divat Szalont negyedévenként 1 frtért.“ „Más lapok ajándékkönyveket is küldenek szét“ „De egyik se olyat, mint az idei Rakóczi-Album, melyet még most is megkap minden új előfizető.“ Hát ez is igaz, de más lapot ma már hét koronáért kapni negyed évre. „No, minden néven nevezendő tisztviselők ugyanezért a kedvezményes árért kapják meg az Egyetértést is.“ „Ebben az esetben, fejezte be beszédét a főispán, az Egyetértésről el lehet mondani, hogy politikai függetlenségének értesüléseinek gyorsaságával, szépirodalmi gazdagságával csakugyan a legkényesebb izlést is kielégíti“ s az egész érdekes társaság egyhangulag

igazat adott a szónoknak és elhatározták, hogy a most kezdődő évnegyedre valamennyien előfizetnek a magyar uri körök e régi elvű lapjára.

— **Kiadó lakás.** Egy üzlet-helyiség, két szoba, konyha f. évi április 21-étől haszonbérbe kiadó. Czim megtudható a kiadó-hivatalban.

Eladás.

A Sallay Béla féle 90 holdas földbirtok szabad kézből eladó vagy egészben, vagy két részben, vagy kiss parcellákba fölosztva. Értekezni lehet a helyszínén bármikor

Fábián István
tulajdonos.

Eladás.

15 mázsa eredeti kvasiczi Hanna árpa első után termése eladó. Ára 15 korona mázsánként.

Dobos Károly
gazdatiszt.

Értesítés.

Van szerencsém n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a Vasut-utczán a Tóth Ignác-féle házban

Uri-szabó üzletemet

megnyitottam; f. év április hó 1-től üzletem vele szembe a Tóth Imre-féle házba fogom áthelyezni.

Allandó raktárt tartok tiszta gyapju szövetekben. — Tisztítások és javítások olcsón eszközöltetnek.

Midőn a n. é. közönség becses pártfogását kérem, biztosítom olcsó és pontos kiszolgálásról.

Abony, 1904. márczius hó.

Kiváló tisztelettel

Triznya Török Kálmán
férfi szabó.

FONTOS!

Osztálysorsjegytulajdonosok figyelmébe!

Lukács Vilmos föelárusító kiadásában megjelenő napi **gyorsnyereményjegyzék**, mely a magyar kir. szabad. Osztálysorsjáték összes kisorsolt számaikat tartalmazza, a

márczius 23-tól április 20-ig tartó

főhúzás alatt nálam kapható.

Mindenki, ki a következő XIV-ik sorsjátékra nálam osztálysorsjegyet vásárol, ilyen listát a főhúzás tartama alatt már most **naponta ingyen kap.**

Ajánlok egyidejűleg Osztálysorsjegyeket

LUKÁCS VILMOS budapesti bankházából

1-8

a következő XIV-ik sorsjáték I. osztályára

| I nyolczadot | I negyedét | I felet | I egészet |
|--------------|------------|----------|-----------|
| á 1.50 k. | á 3.— k. | á 6.— k. | á 12.— k. |

Havas Ignác fűszerkereskedő Abony, Kossuth-tér 2.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH ^{LD}
Budapest, Váci-körút 63.
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatok:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhara-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecsakavók, répavágók, kukorica morzsolók, darálóok, őrlőmalomok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



HIRDETMEŒY.

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy intézetünk **kézpénz-kölcsönöket** ad földbirtokra 10 évre vagy hosszabb időre **5 1/2%-os** kamat mellett, továbbá törlesztéses (amortizációs) záloglevélkölcsönöket, melyek

4 és 4 1/2 százalékos kamat

alapján engedélyeztetnek és a következő törlesztési részletekben fizetendők vissza:

| 4 százalékos kamatuakra nézve: | | | 4 1/2 százalékos kamatuakra nézve: | | |
|---------------------------------|------------------|----------------|------------------------------------|------------------|----------|
| 100 kor. után 10 év a. évenként | 12 kor. 80 f-rel | | 100 kor. után 10 év a. évenként | 13 kor. 10 f-rel | |
| " " " 15 " " " | 9 " 35 " | " " " 15 " " " | 9 " 60 " | " " " 15 " " " | 8 " 05 " |
| " " " 20 " " " | 7 " 75 " | " " " 20 " " " | 8 " 05 " | " " " 25 " " " | 7 " 30 " |
| " " " 25 " " " | 7 " 15 " | " " " 25 " " " | 7 " 30 " | " " " 30 " " " | 6 " 75 " |
| " " " 30 " " " | 6 " 35 " | " " " 30 " " " | 6 " 75 " | " " " 35 " " " | 6 " 25 " |
| " " " 35 " " " | 5 " 95 " | " " " 35 " " " | 6 " 25 " | " " " 40 " " " | 5 " 85 " |
| " " " 40 " " " | 5 " 65 " | " " " 40 " " " | 5 " 85 " | " " " 45 " " " | 5 " 65 " |
| " " " 45 " " " | 5 " 35 " | " " " 45 " " " | 5 " 65 " | " " " 50 " " " | 5 " 45 " |
| " " " 50 " " " | 5 " 15 " | " " " 50 " " " | 5 " 45 " | | |

Ezen összegekben úgy a kamat, mint a tőketörlesztés bennfoglaltatik és ezenfelül semmi féle kezelési költség nem számíttatik.

Ezenkívül igen előnyös kamatláb mellett adunk **váltókölcsönöket**; előlegeket **értékpapirokra** és **közraktárunkba** beraktározott **terményekre** és **árakra** a napi ár **5%-a** erejéig, csekély díj mellett közvetítjük a termények és áruk vételét és eladását.

Elfogadunk **betéteket** kamatozás végett a legelőnyösebb kamatláb és visszafizetési feltételek mellett, ugyancsak minden a bankszakmába vágó műveleteket.

Kölcsönök bármily magas összeg erejéig engedélyeztetnek.

Közelebbi felvilágosítással készséggel szolgál a

CZEGLÉDI IPAR ÉS KERESKEDELMI BANK
Részvénytársaság. (Városház épület.)

A város közelében 700 □-öl kiterjedésű kis föld (szőlőnek alkalmas) eladó.

Értekezni lehet özv. Aranyi Sándornénál Szelei-út 142. szám.

Eladás.

I. kerület, Jegyző-utca 21. sz. levő ház; II. kerület Gál Miklós-utca 99. sz. alatt levő ház örökáron szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítást ad Tóth Mihály ácsmester.

Eladás.

A szelvi-utca 140. és 141. sz. a. lévő Aranyi-féle ház és belsőség szabadkézből eladó. Venni szándékozók Abonyban özv. Aranyi Sándornénál és Czegléden Dr. Aranyi Lajosnál tudhatják meg a feltételeket.

Behozatal.

Kivitel.

Magyar, Német, Lengyelországi, valamint Prágai

hentesárak

valódi prágai és westfalai sonkák, karmánadli, krakói kolbász, magyar és veronai szalámi, mortadella, debreczeni kalbász, paprikás szalona, valamint mindennemű hurka különlegességek.

Anton Zawodsky

Bécs, XVI. Brieselgasse 5.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nagyban.

10-10

Kicsinyben.

F O G A K.

Száj padlás nélkül, és a nélkül, hogy gyökerek eltávolítottatnának, 3 koronától. — Az általam készített és Párisban első díjat nyert fogsorokat mindenki azonnal megszokja, beszéd zavarokat nem okoz és kitűnően rág vele.

Régi fogsorok átalakíttatnak. Vidékiek 12 óra alatt kielégíttetnek.

Grossmann S. fogtechnikai főnök a párisi fogorvosi akad. kiállításán a keresztel díszített aranyéremmel kitüntetve. Fogad reggel 8-tól este 8-ig.

Fogorvosijntézet: **Budapest VII. Erzsébet körút 50. I. emelet.** (Royal szállóval szemben.) — Foghúzás érzéstelenítve. Tartos blombák! Szakorvosi rendelés d. e. 10-12, d. u. 5-7-ig. Vasár- és ünnep napokon is. 13-13

Mérsékelt árak. Részlet fizetésre is.

Gőzcseplő készletek malomberendezések

Benzinmotoros cseplők bármely nagyságban olcsón kedvező fizetés feltételek mellett

Bakács Oszkár
gépgyár

Budapest, IX. Köztelek-utca 9.

Kitűnően kijavított használt gőzcseplő készletek raktáron. Csere üzletek köttetnek.

Ne legyen senki hangszert,

míg **REMÉNYI MIHÁLY** műhangszerész es. és kir. szabadalomtulajdonos, a Magyar Királyi Zene-Akadémia szállítója 315 ábrával ellátott legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik Budapestről, VI., Király-utca, 44/II.



K Á V É

| | kilója | korona |
|------------------------------------|------------|-------------------------------------|
| Reklám kávé Santos fajtisza . . . | 1:80 | |
| Sisperior háztart. kávé tiszta ízű | 2. — | 2 koronától feljebb. Porkélikávé |
| Jamaika nagyszemű világos . . . | 2:20 | |
| Domingó előkelő jó kávé Java faj | 2:40 | |
| Ceylon Salvador Cuba faj . . . | 2:60 | |
| Java kávé libériában óriás nagy | 2:40 | |
| Legf. Malabár vagy Martinik . . . | 2:80 | |
| Legfinomabb és nagyszemű Cuba | (3-20-től) | |
| Portorico, Moecca vagy arany Java | (3-60-ig) | |
| Gyöngykávé minden faj | (2-40-től) | |
| | (3-60-ig) | |

4 1/2 kilós csomagokban, ha többféle is bérmentve küldünk bárhová, postadíjért számítunk 42 és 72 fillért csomagonként. Csomagolást, szállító-levelet nem számítunk.

Minden vevőnk ajándékba kapja egy hozzánk beküldendő bármily kis fénykép után életnagyságú fényképét és csak a díszes blokkírozott papír keretért és vámért számítunk 3 koronát. A kép hasonlatossága és művészies kiviteléért minden irányban kezeskedünk.

Continental kávéimport társaság.
Budapest, V., Lipót-körút 13.

Biztos keresetet

nyújtunk minden állású egyének sorsjegyek eladásával új **törvényes** módszerünk szerint. Nem részlet üzlet. A ajánlatok intézendők: „SORSJEGY LETÉTI BANK”-hoz, Budapest, VIII. József-körút 16.

Megjelent! Első legnagyobb magyar szabásati magántanulási tankönyv 350 oldal, 410 rajzzal, füzve: 10 korona, kötve: 12 korona, férfi és női szabók részére. Fehérnemű szakkönyv 1 korona. Szabászatra tanítványokat elfogadok.

Mehr Sámuel,

okleveles műszabásztanító.
Budapest, VII., Kazinczy-utca 36/H.

Szerelők és bádigosok figyelmébe!

Augenstein Hugo, Budapest, VII., Wesselényi-utca 11/a. — Mindennemű iv-lámpák, csillárok és az összes világítási felszerelési anyagok raktára. Különböző sárga- és vörös-réz asztali lámpák.

Pragan Alois fémárugyára.
Bécs—Budapest.
Specialista világítási cikkekben.